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Metodologia 
 
A população considerada é a população de pessoas com deficiência, com 16 anos ou mais, cadastradas no Instituto 

Brasileiro dos Direitos das Pessoas com Deficiência, o IBDD. O cadastro é composto por 10.273 pessoas, com dados de 

telefone fixo residencial ou endereço de e-mail, divididas por tipo de deficiência: física, visual e auditiva, além de nanismo 

e deficiência intelectual. 

 

A coleta de dados para as pessoas com deficiência física e visual se deu por meio de entrevista telefônica. Por sua vez, as 

pessoas com deficiência auditiva manifestaram sua opinião por meio de questionário eletrônico enviado por e-mail, 

método de auto-preenchimento. O questionário eletrônico passou por alguns ajustes, a fim de adequar a redação das 

perguntas a pressupostos lingüísticos específicos para pessoas com deficiência auditiva. Além disso, as questões foram 

também apresentadas por meio da Língua Brasileira de Sinais – Libras, disponíveis em vídeo. 

 

Para efeitos de amostragem, diante da pouca quantidade de pessoas com nanismo cadastradas, esses indivíduos foram 

agrupados ao conjunto de pessoas com deficiência física. Quanto aos cidadãos com deficiência intelectual, eles não 

participaram da população objetivo. Como, em muitos casos, a pessoa com deficiência intelectual utiliza terceiros para se 

comunicar, devido a circunstâncias muito específicas, optou-se por categorizar os participantes da pesquisa em apenas 

três tipos: deficiência física, auditiva e visual. 

 

Foram realizadas 1.165 entrevistas, sendo 759 com pessoas com deficiência física, 170 com deficiência visual e 236 com 

deficiência auditiva, entre os dias 28 de outubro e 17 de novembro de 2010. Esse quantitativo seguiu a proporcionalidade 

de cada tipo de deficiência, segundo o cadastro do IBDD. A pesquisa possui nível de confiança de 95% e margem de erro 

de 3%. 
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P01*. Gostaria de saber se em sua cidade, os prédios públicos estão adaptados à suas necessidades como pessoa com deficiência? (%) 

                  

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

A maioria está adaptada 18 18 18 33 23 17 17 11 10 22 18 16 17 16 19 22 13 

A minoria está adaptada 64 62 65 58 65 64 63 61 80 50 66 67 60 61 67 64 74 

Nenhum(a) está adaptada 14 16 13 0 11 16 16 17 10 21 13 14 13 19 11 12 3 

NS/NR 4 3 4 8 1 4 4 10 0 7 3 3 10 4 3 2 10 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 929 410 519 12 277 312 210 98 20 125 577 226 30 394 320 104 31 

 
 
 

P01*. Gostaria de saber se em sua cidade, os prédios públicos estão adaptados à suas necessidades como pessoa com deficiência? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

A maioria está adaptada 18 15 22 14 17 42 20 0 12 25 16 8 

A minoria está adaptada 64 70 58 69 66 47 64 0 64 57 68 67 

Nenhum(a) está adaptada 14 13 18 14 13 11 13 0 21 14 13 20 

NS/NR 4 2 2 3 4 0 4 0 4 4 3 5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 0 100 100 100 100 

Base 929 47 130 35 593 19 759 0 170 274 432 145 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

*As perguntas de P01 a P06 foram respondidas apenas por pessoas com deficiência física ou visual (Base: 929). 
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P02*. E quanto aos estabelecimentos comerciais, estão adaptados? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda  

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

A maioria está adaptada 13 11 14 17 16 11 11 13 5 16 13 10 7 13 11 15 10 

A minoria está adaptada 66 68 64 67 64 68 67 62 65 54 67 70 53 62 71 64 77 

Nenhum(a) está adaptada 20 19 21 17 19 20 20 22 30 28 19 19 37 24 17 19 10 

NS/NR 1 1 1 0 1 1 2 2 0 2 1 1 3 1 1 1 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 929 410 519 12 277 312 210 98 20 125 577 226 30 394 320 104 31 

 
 
 

P02*. E quanto aos estabelecimentos comerciais, estão adaptados? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

A maioria está adaptada 13 11 12 9 12 16 14 0 6 19 10 8 

A minoria está adaptada 66 72 67 54 66 74 67 0 62 60 68 70 

Nenhum(a) está adaptada 20 15 19 37 21 11 18 0 31 19 21 21 

NS/NR 1 2 2 0 1 0 1 0 1 1 1 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 0 100 100 100 100 

Base 929 47 130 35 593 19 759 0 170 274 432 145 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*As perguntas de P01 a P06 foram respondidas apenas por pessoas com deficiência física ou visual (Base: 929). 



Senado Federal 
Secretaria Especial de Comunicação Social 
Secretaria de Pesquisa e Opinião 

 

www.senado.gov.br/noticias/opiniaopublica 5 

P03*. E as ruas e calçadas, estão adaptadas? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

A maioria está adaptada 11 12 11 17 14 10 11 6 15 15 11 10 10 10 13 13 10 

A minoria está adaptada 52 51 54 50 52 53 53 54 35 40 53 58 30 48 55 63 68 

Nenhum(a) está adaptada 35 36 34 33 33 36 33 38 45 43 34 30 60 40 31 23 19 

NS/NR 2 2 2 0 1 1 2 2 5 2 2 2 0 2 1 2 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 929 410 519 12 277 312 210 98 20 125 577 226 30 394 320 104 31 

 
 
 

P03*. E as ruas e calçadas, estão adaptadas? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

A maioria está adaptada 11 11 9 6 12 16 12 0 10 14 9 10 

A minoria está adaptada 52 51 56 57 50 68 54 0 45 52 55 47 

Nenhum(a) está adaptada 35 38 33 34 36 11 32 0 44 32 35 42 

NS/NR 2 0 2 3 2 5 2 0 1 2 1 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 . 100 100 100 100 

Base 929 47 130 35 593 19 759 0 170 274 432 145 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*As perguntas de P01 a P06 foram respondidas apenas por pessoas com deficiência física ou visual (Base: 929). 
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P04*. O transporte público em sua cidade atende bem a você como pessoa com deficiência? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Sim 43 40 45 50 49 41 40 31 45 42 46 34 33 44 47 36 19 

Não 43 46 41 42 38 49 42 46 35 42 42 48 57 47 39 41 45 

Você não usa transporte 
público 12 11 13 8 12 8 13 21 10 10 11 17 10 7 12 21 32 

NS/NR 2 3 1 0 1 1 4 2 10 5 2 2 0 2 2 2 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 929 410 519 12 277 312 210 98 20 125 577 226 30 394 320 104 31 

 
 
 

P04*. O transporte público em sua cidade atende bem a você como pessoa com deficiência? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Sim 43 43 35 23 47 42 43 0 41 50 41 31 

Não 43 45 55 51 40 37 42 0 48 36 45 54 

Não usa  12 11 9 23 11 16 13 0 8 12 11 12 

NS/NR 2 2 1 3 3 5 2 0 3 1 2 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 . 100 100 100 100 

Base 929 47 130 35 593 19 759 0 170 274 432 145 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

*As perguntas de P01 a P06 foram respondidas apenas por pessoas com deficiência física ou visual (Base: 929). 
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P05*. Qual é o principal problema de transporte público para as pessoas com deficiência? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Faltam transportes públicos 
adaptados 51 47 54 60 49 52 53 49 43 47 48 60 56 50 44 70 57 

Funcionários que não 
colaboram 26 26 26 40 31 20 26 29 29 25 28 22 25 26 32 11 29 

Pessoas não respeitam 
assento preferencial 23 27 20 0 20 28 21 22 29 28 24 18 19 24 24 18 14 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 403 190 213 5 104 154 88 45 7 53 242 108 17 185 125 43 14 

 
 
 

P05*. Qual é o principal problema de transporte público para as pessoas com deficiência? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Faltam transportes públicos 
adaptados 51 50 62 56 45 63 52 0 48 48 54 43 

Funcionários que não 
colaboram 26 20 23 28 29 13 25 0 30 24 24 37 

Pessoas não respeitam 
assento preferencial 23 30 15 17 26 25 23 0 22 28 22 20 

Total 100 100 100 100 100 100 100 0 100 100 100 100 

Base 403 21 72 18 238 7 321 0 82 100 196 78 

 
 
 
 
 

*As perguntas de P01 a P06 foram respondidas apenas por pessoas com deficiência física ou visual. 
A P05 foi respondida apenas por quem escolheu “Não” como opção de resposta na P04 (Base: 403). 
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P06*. Você já deixou de ir a algum lugar porque a estrutura física do local não estava adaptada às suas necessidades? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Sim 40 42 38 25 42 35 40 52 55 40 38 46 47 42 37 38 48 

Não 60 57 61 75 58 65 60 48 45 59 62 54 53 57 63 62 52 

NS/NR 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 929 410 519 12 277 312 210 98 20 125 577 226 30 394 320 104 31 

 
 
 

P06*. Você já deixou de ir a algum lugar porque a estrutura física do local não estava adaptada às suas necessidades? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Sim 40 40 37 54 39 42 42 0 30 26 45 50 

Não 60 60 62 46 61 53 57 0 70 74 55 48 

NS/NR 0 0 1 0 0 5 0 0 0 0 0 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 0 100 100 100 100 

Base 929 47 130 35 593 19 759 0 170 274 432 145 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*As perguntas de P01 a P06 foram respondidas apenas por pessoas com deficiência física ou visual (Base: 929). 
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P07. Atualmente você realiza algum trabalho remunerado? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Sim 55 52 57 29 53 62 55 44 22 35 55 61 9 47 63 75 61 

Não 45 47 43 71 47 37 45 55 78 64 44 39 91 53 36 25 37 

NS/NR 0 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P07. Atualmente você realiza algum trabalho remunerado? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Sim 55 51 50 49 56 65 54 67 41 60 54 50 

Não 45 49 50 51 43 35 46 32 59 40 46 48 

NS/NR 0 0 0 0 1 0 0 2 0 0 0 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P08*. Você é: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Empregado de empresa 
privada 71 71 70 50 78 74 63 54 20 65 81 53 25 77 72 61 53 

Funcionário público 15 15 15 25 16 16 13 17 40 8 10 28 25 12 14 24 29 

Autônomo 15 13 16 25 8 10 25 29 60 25 10 21 50 11 14 19 21 

NS/NR 1 2 1 0 1 2 1 0 0 2 1 2 0 2 1 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 636 262 374 4 189 243 143 51 5 47 382 206 4 224 248 102 33 

 
 
 

P08*. Você é: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Empregado de empresa 
privada 71 59 66 32 74 76 71 75 60 72 73 65 

Funcionário público 15 26 24 53 11 12 15 16 19 13 17 17 

Autônomo 15 15 9 11 16 12 16 9 23 15 12 18 

NS/NR 1 0 1 5 1 0 0 4 0 1 1 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 636 27 74 19 447 17 409 70 157 180 284 129 

 
 
 
 
 
 
 
 

*A P08 foi respondida apenas por quem escolheu “Sim” como opção de resposta na P07 (Base: 636). 
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P09*. A Lei nº 8.213 estabelece que empresas com mais de 100 empregados devem reservar pelo menos 2% das vagas                                                                                                                      
para pessoas com deficiência. Você acha que isso acontece em sua empresa? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Sim 75 76 73 100 79 77 68 57 100 72 76 70 100 78 73 69 72 

Não 13 13 12 0 10 13 17 14 0 6 12 16 0 11 13 14 22 

A empresa tem menos de 100 
pessoas 9 7 11 0 8 6 13 21 0 16 9 8 0 8 10 12 6 

NS/NR 3 4 3 0 3 4 2 7 0 6 2 6 0 2 4 5 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 452 188 264 2 147 183 90 28 1 31 311 109 1 174 180 62 18 

 
 
 

P09*. A Lei nº 8.213 estabelece que empresas com mais de 100 empregados devem reservar pelo menos 2% das vagas                                            
para pessoas com deficiência. Você acha que isso acontece em sua empresa? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Sim 75 67 61 71 77 85 78 66 78 79 73 73 

Não 13 20 16 14 11 0 12 17 7 9 14 11 

A empresa tem menos de 100 
pessoas 9 7 18 0 8 15 8 11 10 11 10 7 

NS/NR 3 7 4 14 3 0 2 6 5 2 2 9 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 452 16 49 6 335 13 290 42 120 130 207 87 

 
 
 
 
 
 
 

*A P09 foi respondida apenas por quem escolheu “Empregado de empresa privada” como opção de resposta na P08 (Base: 452). 
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P10*. Você se sente discriminado pelos colegas de trabalho devido à sua deficiência? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Com freqüência 7 6 8 0 7 6 9 6 0 15 5 9 25 7 7 4 9 

Raramente 37 39 36 25 31 37 44 40 40 19 39 37 50 38 37 35 44 

Nunca 55 54 55 50 61 56 46 52 60 67 55 52 25 55 55 58 44 

NS/NR 1 1 2 25 1 2 1 2 0 0 1 2 0 0 1 3 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 636 262 374 4 189 243 143 51 5 47 382 206 4 224 248 102 33 

 
 
 

P10*. Você se sente discriminado pelos colegas de trabalho devido à sua deficiência? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Com freqüência 7 4 4 0 8 12 4 13 9 3 5 16 

Raramente 37 52 38 37 35 71 32 50 34 31 40 40 

Nunca 55 44 57 63 55 18 63 32 57 64 54 43 

NS/NR 1 0 1 0 2 0 0 4 0 2 1 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 636 27 74 19 447 17 409 70 157 180 284 129 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*A P10 foi respondida apenas por quem escolheu “Sim” como opção de resposta na P07 (Base: 636). 
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P11. Você fez algum curso de formação profissional para aumentar sua chance de conseguir emprego? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Sim 74 75 74 71 75 78 75 64 48 43 75 85 71 70 78 79 74 

Não 25 25 26 29 25 22 25 36 52 57 25 14 29 30 21 21 24 

NS/NR 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P11. Você fez algum curso de formação profissional para aumentar sua chance de conseguir emprego? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Sim 74 75 74 82 75 62 73 77 76 74 76 71 

Não 25 25 26 15 25 38 27 22 24 26 23 28 

NS/NR 0 0 0 3 0 0 0 1 0 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P12. Para você, a legislação existente sobre o mercado de trabalho torna mais fácil, mais difícil ou                                                                                                                                                           
não influencia a contratação da pessoa com deficiência? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Mais fácil 52 54 50 50 52 57 50 47 17 46 53 51 36 49 55 60 52 

Mais difícil 21 19 22 21 19 18 23 26 39 26 20 21 42 24 17 15 15 

Não influencia 20 18 21 21 23 18 19 17 17 22 20 18 11 19 21 18 22 

Desconhece a legislação 3 3 3 7 4 4 2 3 4 2 3 4 7 3 3 7 6 

NS/NR 4 5 4 0 2 4 5 6 22 4 3 6 4 5 4 1 6 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P12. Para você, a legislação existente sobre o mercado de trabalho torna mais fácil, mais difícil ou                                                                           
não influencia a contratação da pessoa com deficiência? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro 
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Mais fácil 52 49 48 51 52 62 58 36 44 57 55 40 

Mais difícil 21 21 19 21 22 12 17 33 20 18 20 25 

Não influencia 20 23 24 28 18 19 19 14 32 20 19 21 

Desconhece a legislação 3 2 3 0 4 8 1 15 0 1 2 9 

NS/NR 4 6 5 0 4 0 4 3 5 3 4 5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P13. Você já recusou trabalho com carteira assinada por medo de perder algum benefício do governo? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Sim 10 9 11 7 10 9 11 11 0 15 11 6 4 13 9 5 6 

Não 88 89 87 86 88 87 88 86 100 84 87 91 93 84 90 93 85 

NS/NR 2 2 2 7 2 3 1 3 0 1 2 3 2 3 1 2 9 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P13. Você já recusou trabalho com carteira assinada por medo de perder algum benefício do governo? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Sim 10 11 11 13 10 12 10 8 12 8 10 15 

Não 88 87 87 87 88 81 88 86 88 90 88 83 

NS/NR 2 2 2 0 2 8 1 6 1 2 2 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P14. Se você pudesse escolher onde estudar, você escolheria: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Uma classe comum em 
escola regular 70 70 70 79 73 71 71 60 35 54 71 74 60 67 72 74 76 

Uma classe especial em 
escola regular 12 12 13 21 12 11 13 14 4 13 12 11 20 13 12 12 13 

Uma escola especial 15 17 15 0 14 15 14 22 43 28 15 11 18 18 14 11 9 

NS/NR 2 2 3 0 1 3 2 4 17 4 2 3 2 2 2 4 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P14. Se você pudesse escolher onde estudar, você escolheria: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Uma classe comum em escola 
regular 70 77 58 67 71 69 77 58 54 79 70 57 

Uma classe especial em 
escola regular 12 9 14 15 12 12 9 19 16 9 12 16 

Uma escola especial 15 11 23 18 15 12 12 20 25 11 15 23 

NS/NR 2 2 4 0 2 8 2 3 5 1 3 4 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P15. Em sua opinião quem deveria escolher qual a melhor escola para o adolescente com deficiência: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

A própria pessoa 53 56 50 64 57 51 52 46 48 38 55 54 43 52 57 51 53 

A família 36 35 36 14 34 37 38 34 33 40 33 39 39 34 31 44 45 

O governo 12 9 13 21 9 12 10 20 19 22 12 7 18 14 12 5 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P15. Em sua opinião quem deveria escolher qual a melhor escola para o adolescente com deficiência: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

A própria pessoa 53 56 50 44 51 54 54 45 58 49 54 47 

A família 36 29 34 44 38 42 34 44 30 39 35 39 

O governo 12 15 16 13 11 4 12 12 11 11 12 14 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P16. Em sua opinião o que mais prejudica o aluno com deficiência? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Professores sem capacitação 
37 41 35 50 37 38 37 33 41 38 33 48 46 37 38 39 35 

Instalações físicas não 
adaptadas 34 30 36 14 33 32 35 42 24 22 38 29 27 33 32 35 39 

Relacionamento difícil com os 
colegas 16 16 16 21 19 14 16 11 18 22 15 14 12 14 17 15 18 

Material de ensino 
inadequado 7 6 7 7 6 8 6 7 12 8 7 7 2 9 6 6 2 

Dificuldade para se matricular 6 7 6 7 5 8 6 7 6 8 8 2 12 7 7 4 6 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P16. Em sua opinião o que mais prejudica o aluno com deficiência? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Professores sem capacitação 
37 32 38 34 39 40 34 48 38 37 37 40 

Instalações físicas não 
adaptadas 34 28 34 39 32 44 40 25 17 29 37 30 

Relacionamento difícil com os 
colegas 16 26 16 18 15 12 16 15 17 19 14 16 

Material de ensino 
inadequado 7 2 4 3 8 4 4 5 21 7 6 9 

Dificuldade para se matricular 6 11 8 5 6 0 6 7 7 8 6 5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P17. Em qual meio de comunicação você acha que a sociedade, o governo e as empresas                                                                                                                                                                
deveriam investir mais para se comunicar com as pessoas com deficiência? (%) 

 

         

          

Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

  Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

TV 67 70 65 57 63 69 70 73 48 61 68 68 56 65 69 72 69 

Internet 22 21 23 29 26 20 21 17 35 20 21 25 34 21 22 20 29 

Jornais e revistas 7 6 8 14 9 7 4 4 9 11 7 5 7 10 5 5 0 

Rádio 4 3 4 0 2 3 5 6 9 8 3 2 2 5 4 2 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P17. Em qual meio de comunicação você acha que a sociedade, o governo e as empresas                                                                                
deveriam investir mais para se comunicar com as pessoas com deficiência? (%) 

 

            

  

Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

  Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

TV 67 66 67 49 69 65 70 60 64 68 68 67 

Internet 22 28 20 46 21 27 20 32 19 20 23 22 

Jornais e revistas 7 6 8 5 7 4 7 8 5 8 6 7 

Rádio 4 0 5 0 4 4 3 0 12 4 3 4 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P18. Quais os principais meios de comunicação que você usa para buscar informações? (%) 

 

         

          

Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

  Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Internet 76 75 77 93 81 78 74 63 57 45 78 86 76 68 82 88 81 

TV 46 47 46 43 38 49 52 48 61 47 48 43 40 49 46 42 43 

Jornais e revistas 32 32 32 21 30 33 31 35 52 32 29 37 22 32 32 32 35 

Rádio 14 13 14 0 9 15 15 22 26 20 14 11 9 16 12 13 4 

Livros 12 13 11 0 11 11 13 16 13 7 10 17 20 11 10 13 20 

Fitas ou CDs com gravações 3 3 4 0 3 3 5 6 0 1 4 3 4 3 4 3 2 

Outros 1 1 0 0 1 1 1 0 0 1 0 1 2 1 0 0 2 

NS/NR 1 1 0 0 1 0 1 2 0 2 0 0 2 1 0 0 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P18. Quais os principais meios de comunicação que você usa para buscar informações? (%) 

 

            

  

Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

  Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Internet 76 75 70 82 78 77 75 89 64 73 80 74 

TV 46 45 49 36 47 46 49 40 43 46 48 45 

Jornais e revistas 32 28 28 26 34 23 32 42 16 30 32 35 

Rádio 14 2 9 8 15 12 13 5 26 13 13 16 

Livros 12 6 9 8 13 15 9 22 8 10 11 15 

Fitas ou CDs com gravações 3 0 3 3 4 8 3 2 8 3 3 4 

Outros 1 0 1 0 1 0 0 2 1 1 0 1 

NS/NR 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P19. Como você avalia as leis existentes sobre o acesso da pessoa com deficiência à informação? São: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Insuficientes 54 54 54 50 51 59 52 50 43 40 52 62 42 52 54 60 65 

Suficientes 15 13 16 7 19 12 15 10 13 0 14 16 13 16 16 11 0 

Você desconhece a legislação 
30 32 29 43 29 28 31 35 35 44 32 20 40 30 31 27 24 

NS/NR 1 1 2 0 1 1 2 5 9 16 1 2 4 1 0 2 11 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P19. Como você avalia as leis existentes sobre o acesso da pessoa com deficiência à informação? São: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Insuficientes 54 55 54 56 53 58 52 61 51 46 57 58 

Suficientes 15 13 15 15 15 19 15 17 11 19 13 13 

Você desconhece a legislação 
30 32 30 28 30 19 32 19 38 33 29 28 

NS/NR 1 0 0 0 2 4 1 2 1 2 1 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P20*. E quanto ao cumprimento dessas leis? Elas são cumpridas: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Na maioria das vezes 11 10 11 25 13 9 10 8 20 21 10 9 15 9 13 12 5 

Na minoria das vezes 78 78 78 63 80 78 81 72 53 57 81 79 67 80 79 80 80 

Nunca são cumpridas 9 10 8 13 5 11 8 17 13 19 7 10 15 10 7 6 10 

NS/NR 2 2 2 0 2 2 1 3 13 3 2 2 4 2 1 2 5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 815 343 472 8 255 283 179 75 15 75 468 271 27 333 272 99 41 

 
 
 

P20*. E quanto ao cumprimento dessas leis? Elas são cumpridas: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Na maioria das vezes 11 6 6 4 12 14 11 9 12 15 10 7 

Na minoria das vezes 78 92 83 89 76 71 78 78 79 76 79 78 

Nunca são cumpridas 9 3 12 7 9 10 9 9 8 7 9 13 

NS/NR 2 0 0 0 3 5 2 4 0 1 2 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 815 36 104 28 553 21 518 191 106 201 369 187 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*A P20 foi respondida apenas por quem escolheu “Suficientes” ou “Insuficientes” como opção de resposta na P19 (Base: 815). 
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P21. Para você, nos últimos anos, a condição de vida das pessoas com deficiência está: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Melhor 57 57 58 43 52 58 63 61 61 48 57 61 47 54 59 68 65 

Igual 31 31 31 43 38 31 24 23 13 34 32 28 24 33 31 27 20 

Pior 10 10 10 14 8 10 11 12 17 17 10 8 27 12 8 4 9 

NS/NR 2 2 2 0 2 1 2 3 9 1 1 3 2 1 2 1 6 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P21. Para você, nos últimos anos, a condição de vida das pessoas com deficiência está: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Melhor 57 55 52 62 58 65 61 45 56 63 57 50 

Igual 31 26 33 26 31 35 27 40 34 26 33 35 

Pior 10 19 14 8 9 0 10 12 8 9 9 13 

NS/NR 2 0 1 5 2 0 2 3 1 2 2 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P22. Em que área você acha que a condição de vida das pessoas com deficiência precisa de mais atenção? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Emprego 39 37 40 21 41 39 36 41 27 34 38 42 64 39 41 30 25 

Saúde 22 23 21 29 16 23 25 30 32 12 23 17 14 24 22 20 34 

Educação 19 20 19 43 24 17 17 15 14 31 19 22 11 16 19 31 11 

Transporte 12 12 12 7 12 13 12 8 23 11 11 14 7 11 12 13 26 

Habitação 5 6 5 0 6 5 7 4 0 5 7 2 0 8 4 4 2 

Lazer 3 2 3 0 2 3 3 3 5 6 2 3 5 3 3 2 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P22. Em que área você acha que a condição de vida das pessoas com deficiência precisa de mais atenção? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Emprego 39 39 35 49 38 52 33 56 42 33 40 41 

Saúde 22 31 24 13 22 12 26 6 24 25 19 24 

Educação 19 22 21 21 19 20 17 24 21 18 20 20 

Transporte 12 6 9 10 14 16 14 11 5 16 12 8 

Habitação 5 2 8 3 6 0 7 2 4 5 6 5 

Lazer 3 0 3 5 2 0 3 1 3 3 3 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P23. Em sua opinião, a prevenção de doenças que causam deficiência tem sido: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Muito eficiente 29 27 31 50 27 30 29 29 30 34 30 25 16 29 33 27 22 

Pouco eficiente 64 65 62 36 67 63 65 63 52 58 64 66 73 64 62 65 59 

NS/NR 7 8 7 14 7 7 6 9 17 7 6 9 11 7 4 7 19 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P23. Em sua opinião, a prevenção de doenças que causam deficiência tem sido: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Muito eficiente 29 30 28 33 28 50 32 24 20 33 29 27 

Pouco eficiente 64 68 67 56 64 42 62 60 76 64 63 65 

NS/NR 7 2 5 10 8 8 5 16 4 3 9 8 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P24. E quanto ao tratamento e à reabilitação, você acha que têm sido: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Muito eficientes 23 24 23 50 28 24 18 17 13 25 27 15 29 27 22 19 15 

Pouco eficientes 71 71 70 50 66 70 76 79 74 68 69 76 60 68 74 72 76 

NS/NR 6 5 7 0 6 6 5 3 13 7 4 9 11 5 4 9 9 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P24. E quanto ao tratamento e à reabilitação, você acha que têm sido: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Muito eficientes 23 32 28 33 21 27 25 18 22 28 22 19 

Pouco eficientes 71 66 68 64 72 65 71 66 76 68 71 73 

NS/NR 6 2 3 3 7 8 4 16 2 3 7 7 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P25. Em momentos de lazer, você prefere atividades: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Específicas para pessoas com 
deficiência 28 26 29 29 25 24 28 36 70 46 27 22 38 34 22 22 19 

Não específicas para pessoas 
com deficiência 66 69 64 71 69 69 65 57 22 7 68 69 49 61 72 73 13 

NS/NR 6 6 7 0 6 6 7 7 9 48 5 9 13 5 6 5 69 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P25. Em momentos de lazer, você prefere atividades: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Específicas para pessoas com 
deficiência 28 28 33 28 26 31 28 26 28 26 26 36 

Não específicas para pessoas 
com deficiência 66 68 64 69 67 54 69 56 70 69 69 52 

NS/NR 6 4 3 3 7 15 3 18 2 5 5 12 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P26. O que seria mais importante para melhorar seu lazer? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Adaptar os ambientes 35 38 32 29 33 38 37 31 20 36 34 36 37 33 35 40 46 

Aumentar as opções de lazer 31 25 36 50 33 33 25 26 40 24 33 30 24 30 35 28 15 

Reduzir custos 20 21 19 14 19 19 23 24 20 20 21 19 34 22 17 18 19 

Integrar os acompanhantes 
nas atividades 14 16 12 7 15 10 15 19 20 20 12 15 5 15 13 13 21 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P26. O que seria mais importante para melhorar seu lazer? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Adaptar os ambientes 35 37 41 38 33 36 38 26 32 33 36 34 

Aumentar as opções de lazer 31 29 29 31 32 28 28 40 34 29 31 32 

Reduzir custos 20 27 11 15 22 28 19 24 20 24 19 20 

Integrar os acompanhantes 
nas atividades 14 6 19 15 13 8 15 10 14 14 14 14 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P27. Que atividades de lazer você gostaria de fazer, mas não pode por falta de recursos de acessibilidade? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Praticar esportes 52 54 51 71 51 50 55 53 52 63 56 40 49 56 53 46 39 

Ir ao teatro 19 20 19 7 21 19 18 23 22 13 20 21 16 18 20 22 28 

Nenhuma 14 12 15 14 15 13 13 12 9 4 12 20 18 9 15 19 19 

Ir ao cinema 13 14 11 14 12 13 13 10 22 13 11 14 7 14 12 10 7 

Outro 4 4 4 0 5 4 4 6 4 4 2 8 7 5 4 6 6 

Usar televisão 3 3 3 7 4 4 1 4 0 7 3 3 7 4 3 3 7 

NS/NR 3 2 4 0 1 5 3 3 4 2 3 4 0 3 3 4 4 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P27. Que atividades de lazer você gostaria de fazer, mas não pode por falta de recursos de acessibilidade? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Praticar esportes 52 66 66 54 48 50 64 15 51 54 55 45 

Ir ao teatro 19 15 10 10 22 15 18 25 18 16 18 25 

Nenhuma 14 9 12 13 15 19 9 31 9 18 12 14 

Ir ao cinema 13 9 10 21 13 8 10 12 23 11 13 14 

Outro 4 6 3 5 4 8 2 15 1 2 4 8 

Usar televisão 3 2 5 0 3 4 1 8 5 1 3 6 

NS/NR 3 0 2 3 3 4 2 7 1 2 3 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P28. Para você, nos últimos anos, o preconceito em relação a pessoas com deficiência está: (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Diminuindo 59 56 61 64 56 60 57 67 43 56 60 58 40 56 61 68 63 

Igual 31 34 28 29 33 28 33 25 35 27 30 33 44 32 30 26 33 

Aumentando 10 10 10 7 10 11 9 7 17 17 9 9 16 11 9 5 2 

NS/NR 1 1 1 0 1 1 0 1 4 0 1 1 0 1 1 1 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P28. Para você, nos últimos anos, o preconceito em relação a pessoas com deficiência está: (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Diminuindo 59 58 58 79 57 69 65 41 57 65 59 48 

Igual 31 28 28 15 33 23 26 47 30 27 30 38 

Aumentando 10 11 13 5 9 8 9 11 13 7 10 14 

NS/NR 1 2 1 0 1 0 1 2 0 1 1 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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P29. Você acredita que as pessoas com deficiência têm seus direitos respeitados no Brasil? (%) 

 

         

        

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Até 
Ensino 
Fund. 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais 
de 2 a 

5 

Mais de 
5 a 10 

Mais de 
10 

Sim 21 19 23 43 28 16 19 23 17 26 22 17 20 22 22 13 24 

Não 76 78 75 57 69 82 78 76 83 72 76 80 78 75 76 83 72 

NS/NR 2 2 3 0 3 2 3 2 0 2 2 3 2 2 2 4 4 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 504 661 14 359 393 260 115 23 134 692 338 45 479 392 136 54 

 
 
 

P29. Você acredita que as pessoas com deficiência têm seus direitos respeitados no Brasil? (%) 

 

            

  Total 

Região Deficiência 
Você considera sua 

deficiência: 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Física Auditiva Visual Leve Moderada Severa 

Sim 21 23 19 23 20 27 20 28 19 23 20 19 

Não 76 77 80 74 77 69 78 68 79 74 78 78 

NS/NR 2 0 1 3 3 4 2 5 2 3 2 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1165 53 149 39 793 26 759 236 170 298 523 258 
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